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Comportarea statutului funcţional ol ecosistemelor rezervaţiei ştiin
ţifice din Porcul noţional Retezat în raport cu cele din ansamblul acestui 
porc ne-o permis desprinderea unor concluzii de o deosebită utilitate în 
privinţo aprecierii eficienţei acţiunilor de conservare din Carpaţi. Expe
rienţo dobîndită în Porcul noţional Retezat poate oferi astfel premize te
meinice pentru noi acţiuni ole Comisiei Monumentelor Naturii. Utilitatea 
unor asemenea observaţii comparative este cu otît moi more cu cit în 
planul de acţiuni ol Comisiei Monumentelor Naturii se prevede constitui
reo unor noi parcuri noţionale. 
: Regimul de conservare legală o Porcului noţional Retezat, conside
rat în ansamblul său, va împlini în curind patru decenii. Cu toate că rezer
vaţia ştiinţifică din perimetrul porcului o fost constituită mult moi tîrziu de
cit restul porcului, fiind înfiinţată abia în 1960, în realitate, întreaga so în
tindere o beneficiat de un regim special de protecţie severă cel puţin de 
Io începutul secolului nostru. După cum om arătat şi cu un oit prilej, sta
bilireo limitelor actualei rezervaţii o fost sugerată tocmai de zono masivu
lui în care reversul unei administraţii feudale o instituit un perimetru de 
protecţie cinegetică în care ecosistemele naturale ou fost conservate în
tr-o integritate aproape autentică. Cu excepţia unui deceniu de intervenţii 
zoo-antropogene sporadice, declanşate de consecinţele celui de ol doilea 
război mondial, se poate afirma astfel că perimetrul actualei rezervaţii o 
beneficiat de un regim sever de protecţie ce însumează deja cel puţin 7 
decenii. Deosebirile dintre regimurile distincte de conservare ole acestor 
două zone - rezervaţia ştiinţifică şi restul porcului noţional - nu ou în
tîrziot să oibe repercusiuni considerabile asupra alcătuirii şi dinamicii eco
sistemelor lor. 

Una dintre primele constatări care se desprinde din comparaţia Io 
care ne referim, o constituie extinderea luxuriantă o jnepenişurilor, care 
împreună cu populaţia de Pinus cembra este incomparabil mai compactă 
în perimetrul rezervaţiei decit în exteriorul său. Rezervaţia ştiinţifică, este 
astfel cea mai extinsă arie din masiv în care actuala etajare a vegetaţiei 
mai concordă cu limitele sale climatice. 

Consecinţele extinderii acestor jnepenişuri sînt foarte concludente. 
Astfel, datorită rolului lor protector, în perimetrul rezervaţiei sînt inexistente 
otît eroziunile cit şi lavinele. Reamintim că în afara rezervaţiei se sem
nalează numeroase staţiuni în care se produc frecvente lavine şi mai 
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ales eroziuni, ca de pildă, în circurile Zănoaga şi Zănoguţa. Aceluiaşi 
rol protector i se datoreşte stabilitatea ca şi densitatea reţelei hidro
grafice. Subliniem astfel că, în afara torenţilor existenţi, aflaţi într-un 
echilibru staţionar în raport cu ansamblul reliefului, pe cuprinsul rezer
vaţiei nu mai apar cursurile unor torenţi noi. In aceeaşi măsură, men
ţinerea stabilităţii pînzei freatice asigură o distribuţie staţionară şi o 
densitate mai mare izvoarelor în perimetrul rezervaţiei decît în zonele 
aflate în exteriorul ei. Cu toate frecventele averse torenţiale, lipsa viituri
lor este o caracteristică importantă a reţelei hidrologice din cuprinsul 
rezervaţiei. 

O consecinţă directă a stabilităţii hidrologice o constituie extin
derea considerabilă în rezervaţie a grupărilor vegetale higrofile. Cele 
mai reprezentative adenostilete (Doronico-Adenostyletum) din ţara noas
tră se găsesc tocmai în perimetrul rezervaţiei ştiinţifice. ln aceeaşi mă
sură, aproape toţi versanţii din rezervaţie sînt acoperiţi de cenoze vege
tale de tipul Calamagrostetum villosae, cu o bogată alcătuire floristică, 
în timp ce versanţii corespunzători din exteriorul rezervaţiei sînt inva
daţi de nardete, care reprezintă cenoze vegetale aflate într-o fază avan
sată de degradare. O simplă comparare a productivităţii naturale a ce
lor două tipuri de pajişti este concludentă. Astfel, în timp ce producţia 
medie de masă verde a. calamagrostetelor este de 6 500 kg/ha, cea a 
nardetelor este numai de 4 500 kg/ha din care abia 30 la sută este con
sumabilă. Se constată astfel că potenţialul bioproductiv al cenozelor ier
boase este incomparabil mai ridicat în rezervaţie decît în exteriorul său. 
ln mod asemănător, chiar în cazul nardetelor din rezervaţie, alcătuirea 
lor floristică este mult mai bogată, fiind reprezentate prin cenoze de 
tipul Avenastro-Nardetum. 

La rîndul său o consecinţă directă a potenţialului bioproductiv 
mai ridicat o constituie şi constatarea că în perimetrul rezervaţiei, acu
mulările de humus sînt mult mai mari. Un efect al acestor acumulări ii 
constituie şi regenerarea mai activă a jnepenişurilor, cu toată durata 
îndelungată a acestui proces. Asemenea regenerări naturale ale jne
penişurilor au fost semnalate pe arsurile de pe Faţa Retezatului şi dea
supra Tăurilor Cîrligului. ln mod asemănător, tot pe cuprinsul rezerva
ţiei, la Şeşele a fost identificată o staţiune de regenerare activă a popu
laţiei de Pinus cembra : în exteriorul rezervaţiei, asemenea regenerări 
rămîn sporadice. 

Ca o consecinţă a interzicerii păşunatului în rezervaţie, se remar
că lipsa muşuroaielor ca şi a oricăror fenomene de solifluxiune declan
şate de pîrtiile bătătorite de ovine. ln urma evitării îndelungate a pă
şunatului, compoziţia floristică a pajiştilor din rezervaţie, rămîne nee
galată de orice alte pajişti de pe alte masive cu substrat cristalin din 
Carpaţii Meridionali. 

Sub aspect faunistic, deosebirile dintre situaţia rezervaţiei ştiinţi
fice şi restul Parcului naţional, sînt mai puţin evidente. Astfel trebuie 
să subliniem de la început că rezervaţia ştiinţifică nu se deosebeşte de 
restul parcului în ceea ce priveşte situaţia precară a răpitoarelor ari
pate mari. ln urma intensei combateri cu stricnină, efectuată la poalele 
munţilor, acvilele de munte (Aquila chrysaetos) ca şi cele de cîmp (A. 
heliaca), potrivit ultimelor recensăminte efectuate de Subcomisia Monu
mentelor Naturii din Cluj, nu depăşesc în întregul masiv al Retezatului 
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numărul de 4-6 perechi clocitoare în zonele stincoase din pădurile 
etajului montan. De asemenea, nici rezervaţia ştiinţifică nu a scăpat 
amestecului neautorizat al omului, fiind introduşi păstrăvi alohtoni in 
toate lacurile mai importante şi prin aceasta, aşa cum s-a mai arătat 
(Al. Filipaşcu, 1973), starea de habitate originale a lacurilor în cauză a 
fost definitiv compromisă. 

O problemă de o importanţă covîrşitoare o constituie însă sta
tutul ecologic al caprei negre (Rupicapra rupicapra carpatica), atît in 
rezervaţie cit şi in restul Parcului naţional. Recunoaştem de la început 
faptul că a fost o dovadă de slăbiciune a Comisiei Monumentelor Na
turii faptul că a admis pină în prezent vînătoarea acestei specii în cu
prinsul parcului. Această încuviinţare s-a datorat, în bună parte, eva
luărilor efectuate de organele cinegetice, după care în Retezat şi in res
tul munţilor aparţinind fostei regiuni Hunedoara, ar fi existat în anul 
1961 un efectiv de 1 300 capre negre, pe 10 fonduri insumind „golul de 
munte, păşunea alpină şi 10% din regiunile superioare ale fondului fo
restier propriu-zis", adică pe un total de 425 OOO ha, la densităţi de 2, 1 
- 4,5 şi 4,6 - 7,0 exemplare/100 ha {H. Almăşan, C. Popescu, Gh. Scăr
lătescu şi colab., 1963). Pentru Parcul naţional, considerat în ansamblul 
său, T. Iacob {1965, 1973) indică efective de 500 şi peste 500 de capre 
negre, incercînd să stabilească mai recent şi densităţi specifice zonelor 
de altitudine cuprinse între limitele parcului: 2 exemplare/100 ha în eta
jul alpin, şi cel montan şi 14 exemplare/100 ha în etajul subalpin. ln 
sfîrşit, mai trebuie subliniat şi faptul că încă din 1933 S. Vulcu, atrăgea 
atenţia asupra evaluărilor supraestimative ca şi asupra deplasărilor de 
pînă la 12 km într-o singură zi a aceluiaş ciopor {chiar pe timp de 
vară !), ajungînd la concluzia că efectivul real al caprelor negre în 
întregul masiv al Retezatului este de cca. 800 exemplare. 

După datele amenajamentului silvo-pastoral din 1964, Parcul na
ţional Retezat deţine o suprafaţă de 20 075 ha din care 50% {10 422 ha) 
reprezintă pădure, iar 42% {9 652 ha) este „păşune" sau, mai exact, gol 
de munte alpin şi subalpin. Golului de munte ii revin de asemenea 18% 
păşune „bună", 380/o păşune „slabă", 43% terenuri neproductive {stin
cării şi bolovănişuri) şi 1% lacuri. Cu alte cuvinte, 44% din suprafaţa 
neîmpădurită a parcului trebuie exclusă de la orice calcul estimativ pri
vind densitatea populaţiilor de capre negre. La rindul său, rezervaţia 
ştiinţifică deţine 4 710 ha din suprafaţa parcului, golul de munte fiind 
de cca 41,40/o (1 010 ha), iar restul fiind pădure {3 700 ha). 

Dacă am încerca să evaluăm densitatea caprelor negre din Par
cul naţional după datele lui Tr. Iacob {1973), am obţine un efectiv exa
gerat de peste 900 exemplare. Ni se pare deci mult mai aproape de rea
litate o estimare prin generalizarea densităţii medii reale pe ţară, de 2, 1 
capre negre/100 ha teren, stabilită de Almăşan, Popescu, Scărlătescu şi 
colab. {1963). Potrivit acestei densităţi, se poate face următorul calcul : 
6 450 ha gol de munte real „productiv" x 2, 1 exemplare/100 ha= 136 ca
pre negre. S-ar putea întregi efectivul astfel obţinut la cca 150 exem
plare, ţinînd seama şi de porţiunile de pădure de la limita forestieră 
superioară ca şi de stincăriile înierbate, care la acest nivel, ici-colo, per
mit vărarea caprelor negre. 

I ntr-adevăr, controlînd din 1966 încoace, de la an la an, efecti
vele de capre negre din rezervaţia ştiinţifică nu au depăşit cu totul 50-
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60 exemplare. ln general, ciopoarele de peste 15 exemplare sînt foarte 
rare în întregul parc, iar procentul sporului anual nu depăşeşte decit 
întimplător media de 10% în prima toamnă. 

ln intervalul 1-4 noiembrie 1973, efectuînd cu întregul corp de 
pază al Parcului naţional un recensămînt repetat al caprelor negre din 
rezervaţia ştiinţifică, am înregistrat efectivul total de 12 exemplare (3 
masculi, 7 femele şi 2 exemplare juvenile). ln imediata apropiere a re
zervaţiei, spre Zănoaga, au mai fost observate încă alte 6 exemplare (2 
masculi şi 4 femele). Rezultă deci, că odată cu apropierea iernii ca
prele negre se deplasează spre exteriorul rezervaţiei. Această puternică 
deplasare a celor cîteva ciopoare care vărează în rezervaţie spre călda
rea Bucurii şi, îndeosebi, în Valea Stînişoarei, o explicăm prin faptul că 
rezervaţia este intens expusă vînturilor şi, pe de altă parte, datorită 
atracţiei puternice pe care hrana fragedă şi bogată din Valea Stînişoa
rei o exercită asupra caprelor negre. lntr-adevăr, nu numai împrejura
rea că sub aspect climatic această vale a fost unul dintre principalele 
refugii de iernare a caprelor negre, ci şi faptul că incepînd din primă
vara anului 1973, păşunatul a fost sistat definitiv, condiţiile trofice pen
tru caprele negre au devenit aci excelente„ Pe de altă parte, se remarcă 
şi faptul că exemplarele vărate în rezervaţie iernează cu precădere în 
exteriorul ei tocmai în locurile unde sînt doborîte mai mult de vînătorii 
turişti, ceea ce impietează asupra însăşi a funcţiei de protecţie a rezer
vaţiei ştiinţifice, îndeosebi din momentul în care păşunatul din Stîni
şoara şi Bucura a fost sistat. 

Desfiinţarea păşunatului din zonele amintite poate să devină ast
fel o capcană biologică pentru efectivul caprelor negre din zona rezer
vaţiei ştiinţifice I Se impune astfel ca, începînd din anul 1973, funcţiile 
parcului, pentru capra neagră în mod special, să fie restabilite pe baze 
reale. Trebuie să se ţină seama că această populaţie nu atinge decît 
cel mult jumătate din efectivul scontat „oficial·, că nucleele din zona 
rezervaţiei ştiinţifice vărează acolo, dar iernează în Stînişoara şi Bucura. 
Se impune deci ca vînătoarea să fie exclusă cu totul din Valea Stînişoa
rei şi Căldarea Bucurii, rămînînd deocamdată cu funcţii cinegetice nu
mai Valea Pietrele, Valea Rea şi Galeşul, zona Zănoaga - Zănoguţa -
Slăvei şi căldările Păpuşii şi ale Pelegii. 

Reconsiderînd efectivul caprelor negre din întreg masivul Reteza
tului, în lumina celor expuse mai sus, ii apreciem la cca 600 exemplare 
efectiv actual, ceea ce ar trebui să dea de gîndit organelor încredinţate 
cu exploatarea sa cinegetică. 
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08SERVATION COMPARATtVES SUR l'EFFtCACITi DU RiGIME DE CONSERVATION DU 
PA1lC ,NATIONAl DE «ETEZAT 

Resi1m6 

La comparai50n de ,l'erot .fonctionnel des ecosy.stemes de da ,f9serve scientifique 
du Porc natio.nal ide ·Retezat, .po.r raipport du ceNe de liensemble du ce pa·rc, 'llOUS rentl 

des conolusions suggestives con~ernant .r'effiGOcite des octions de canservotion prises 
dans les Carpotes roumains . .Les outeurs font des comparaisons sur la constitution et 
sur la dynamique je la vegetotion odt de la faune, 5Ur ·le .reg•i1me hyd110logique, Ies phe
'nomenes d' erosion et soliifiluxion dans fo reserve scientifique, ou le reg~me de conserva
tion fut institue i1 y a un siecle ouporava.nt. 
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